



Добиваться успехов, смотреть вперед

Под занавес года, 28 декабря в актовом зале управления состоялось «собрание года», на котором присутствовали главные специалисты, руководители подразделений и представители трудовых коллективов.

Проанализировал работу предприятия в 2017 году исполнительный директор АО «БСЗ» Н.Р. Шамсутдинов.

Хотя и есть положительная динамика по увеличению выпуска кальцинированной соды, в сравнении с 2016 годом, плановое задание по году не выполнено. Соответственно недополучена прибыль. «Считаю, план можно было сделать, все в наших руках, – подчеркнул Наиль Римович, – несмотря на то, что была останов-

ка завода из-за переноса трубопровода». Только пять месяцев в течение года были успешными, и, как показала практика, работать с выполнением плана возможно. По инвестиционной программе в течение года реализован ряд крупных проектов. Мы ввели в строй действующих дистилляционную колонну № 4, и, по сути, дали вторую жизнь корпусу № 2 цеха кальцинированной соды. Многие сделано для стабильной работы машинного отделения. Приобретены буровой станок для карьера известняков и новая техника для цеха приготовления рассола. В конце года заменили два газовых холодильника на «Монике». Крупная инвестиция – приобретение карбоколонны, но, к сожалению, она пришла позже на полгода. Замена колонного оборудования будет продолжена,

что очень важно и для производства, и для улучшения экологии. Важное приобретение – быстроходный вакуум-фильтр. В феврале ожидается поставка еще одной карбоколонны. Инвестиционная программа освоена на 60 процентов, причина – срыв поставок оборудования. Кроме того, переходит на новый год работа по монтажу силоса – подвели подрядчики. Ожидаемый срок ввода – 2-й квартал 2018-го года.

Приятно, что работники получают к Новому году «тринадцатую зарплату», и, как считает исполнительный директор, это становится хорошей традицией, в то же время должно стать дополнительным стимулом для каждого работника. Кор-



сложными задачами года и добился высоких показателей.

Традиционно в конце года подводятся итоги спартакиады среди работников АО «БСЗ». Церемонию награждения цехов-призеров и лучших спортсменов провели исполнительный директор АО «БСЗ» Н.Р. Шамсутдинов и директор по управлению персоналом Э.Т. Мещерякова.

Памятные кубки и подарочные сертификаты на приобретение спортивного инвентаря вручены: за первое место – РСМУ и участку транспорта, за второе место – ВГСО и ОТК, за третье – управлению, ПКО, ЛАСУТП. Цехи-призеры (соответственно местам) получили сертификаты на суммы 17 тысяч рублей, 15 тысяч и 13 тысяч. Подарочными сертификатами также награждены все цехи – участники спартакиады.

По итогам спартакиады 2017-го года звание «Универсальный спортсмен» присуждено **Константину Белонгову**, инженеру-технологу цеха кальцинированной соды № 2. Ему вручен памятный кубок и сертификат в магазин «Спортмастер».

Важно, отметил в своем докладе Н.Р. Шамсутдинов, что в конце года подписан новый Коллективный договор, в котором по максимуму удалось сохранить все действующие льготы.

Наиль Римович поздравил всех с Новым годом, пожелал здоровья, успехов, сил, достижения поставленных задач, чтобы довести выпуск соды кальцинированной до проектной мощности.

Наталья Александрова



Поздравляем!

Дорогие содовики, коллеги и уважаемые ветераны!

Примите самые искренние поздравления с Новым годом и Рождеством!

Пусть Новый 2018-й год оправдает самые смелые ожидания, увенчает успехом все позитивные начинания, принесёт стабильность, процветание. Пусть этот год, юбилейный для нашего предприятия, будет благополучным и плодотворным.

От всей души желаем вам семейного благополучия, теплоты и радости человеческих отношений. Счастья, здоровья, удачи вам и вашим близким.

Администрация АО «БСЗ», профсоюзный комитет

Двенадцать плюс годовая премия

По итогам работы за 2017 год работникам нашего предприятия будет выплачена годовая премия, которую условно называют «тринадцатой зарплатой». Хороший подарок к Новому году!



ректровка по годовой премии коснулась нарушителей дисциплины. Скорректирована премия начальникам смен цехов № 1 и 2, из-за допущенных больших перерасходов по энергетике и по другим показателям.

2018-й год должен стать определяющим для достижения поставленных целей. Для этого есть все предпосылки, есть планы по развитию предприятия, есть все необходимое для их реализации. Под аплодисменты присутствующих исполнительный директор вручил почетный знак «Отличник качества», присужденный по итогам конкурса «100 лучших товаров России», начальнику цеха приготовления рассола **В. И. Маргюшеву**. Коллектив цеха под руководством опытного руководителя с честью справился со

ректровка по годовой премии коснулась нарушителей дисциплины. Скорректирована премия начальникам смен цехов № 1 и 2, из-за допущенных больших перерасходов по энергетике и по другим показателям.

2018-й год должен стать определяющим для достижения поставленных целей. Для этого есть все предпосылки, есть планы по развитию предприятия, есть все необходимое для их реализации.

Под аплодисменты присутствующих исполнительный директор вручил почетный знак «Отличник качества», присужденный по итогам конкурса «100 лучших товаров России», начальнику цеха приготовления рассола **В. И. Маргюшеву**. Коллектив цеха под руководством опытного руководителя с честью справился со

Новости

Колдоговор
подписан

Как известно, Коллективный договор между АО «БСЗ» и первичной профсоюзной организацией действует с 29 декабря 2016 года по 31 декабря 2017 года.

В сентябре 2017 года в соответствии с законодательством РФ в АО «БСЗ» была создана комиссия по ведению коллективных переговоров с участием представителей Работодателя (АО «БСЗ») и представителей работников (ППО ОАО «БСЗ»), которая провела работу по согласованию условий нового коллективного договора Общества.

На заседании согласительной комиссии по ведению коллективных переговоров представители Работодателя и Работников согласовали Коллективный договор на 2018-2019-й годы с учетом предложений профсоюзной организации, представляющей интересы работников Общества.

Новый коллективный договор разработан с учетом требований законодательства РФ и на основании действующих коллективных договоров АО «БСЗ» и АО «БСК». Все изменения в коллективном договоре АО «БСЗ» на 2018-2019-й годы произведены в пределах суммы статей действующего коллективного договора и предусмотренного бизнес-плана предприятия на 2018-й год.

Коллективный договор на 2018-2019-й годы подписали:

Со стороны Работодателя – генеральный директор АО «БСЗ» Ан Ен Док, со стороны Работников – председатель профкома ППО АО «БСЗ» Н.Н. Кузнецова.

Дивиденды
за девять
месяцев

Первого декабря состоялось внеочередное общее собрание акционеров АО «БСЗ».

Одно из главных решений собрания – выплата акционерам дивидендов за 9 месяцев 2017 года. На одну обыкновенную акцию выплата составит 659 рублей 77 копеек, на одну привилегированную – 50 рублей. Дивиденды должны быть выплачены в срок до 24 января 2018 года.

Назначения
в четвёртом
квартале

Шуплецов Максим Валерьевич назначен на должность начальника материально-технического отдела.

Чистякова Ольга Сергеевна назначена на должность руководителя тендерного комитета.

Вавилов Валерий Аркадьевич назначен на должность заместителя начальника цеха извести.

Тренинг

Быть более эффективными



В учебном классе бюро обучения и развития персонала 3 ноября 2017 года проходил тренинг для молодежи предприятия по теме «ДЕЛОВОЕ ОБЩЕНИЕ. КОММУНИКАТИВНЫЙ КОНСТРУКТОР».

Обучение проводила бизнес-тренер, технолог, кандидат наук по психологии Долгополова Ирина Владимировна (тренинговая компания «Формула успеха»).

Участники обучения – 15 сотрудников

из цехов и управления в возрасте до 35 лет, стаж работы которых на предприятии от 2 до 6 лет.

Цели тренинга: развитие коммуникативных навыков для повышения эффективности производственного взаимодействия, формирование навыков анализа и самостоятельного решения производственных задач, повышение уровня инициативности и развитие проактивного подхода на местах.

– Такие формы обучения полезны, – комментирует Константин Пульников, ведущий инженер по горным работам производственного отдела. – Помимо теоретических знаний мы получили и практикум по теме «Практика выбора стратегий убеждения собеседников». Мы разбирали и анализировали различные ситуации. Словом, всё было позитивно, в свободном общении, что позволяло мыслить нестандартно и, я уверен, поможет в практической работе. Кроме того, нам предложен список литературы по теме тренинга. Например, книга Кови С. «7 навыков высокоэффективных людей» позволяет самосовершенствоваться. А в наше время двигаться в своем развитии просто необходимо. В книге Стивена Кови приводит цитату писателя и поэта Гёте: «Наиболее важные дела никогда не должны подниматься наименее важным». Кажется, истина известная, но порой следовать ей непросто. Будем читать подобную литературу, расширять свой кругозор.

Безопасность

Оперативность, чёткое
взаимодействие служб

Утром в 9:59 диспетчеру завода поступила информация от обходчика гидротехнического сооружения о подъёме уровня воды в шламонакопителе № 2, а значит, о возможном прорыве дамбы.

В 10:05 члены КЧС и ОПБ по сигналу «Сбор» прибыли в актовый зал управления. Г.И. Локатош, начальник отдела ГО, ЧС и МП – руководитель штаба сообщает о ситуации. Так начались командно-штабные учения, в ходе которых предстояло проверить готовность АО «БСЗ» к локализации и ликвидации чрезвычайных ситуаций и защите населения и территорий в случае гидродинамической аварии.

На первом этапе учений по предложению членов КЧС и ОПБ принимается решение о выполнении первоочередных мероприятий: подготовке технологического оборудования к безаварийной остановке, понижению уровня шламовых стоков в

шламонакопителе № 2 на 2 метра, усиление мониторинга состояния ГТС, налаживается связь с силами звена Территориальной подсистемы РСЧС г. Березники.

На втором этапе учений в «Режиме чрезвычайных ситуаций» по легенде произошло разрушение западной дамбы шламонакопителя № 2 с попаданием шламовых стоков в реку Кама. Включается звуковой сигнал электросирен для оповещения работников Общества.

На шламонакопителе № 2, не теряя ни минуты, выезжает оперативная группа во главе с техническим директором В.Н. Шалахиным – зам. председателя КЧС и ОПБ.

В район учений прибывают силы постоянной готовности Общества: газоспасатели под руководством заместителя командира отряда А.Г. Бочкарева, представители ООО «ЧОП «Вершина – Пермь», которые обеспечивают контрольно-пропускной режим

в районе шламонакопителя. Директор по безопасности АО «БСЗ» С.П. Котов решает вопросы взаимодействия с полицией г. Березники. На место «гидродинамической аварии» прибывает инженерная техника. Все действуют согласно своим функциональным обязанностям.

Зам. председатель КЧС и ОПБ В.Н. Шалахин принимает решение ввести в действие План взаимодействия со звеном территориальной подсистемы РСЧС г. Березники. В район учений прибывают силы городского звена РСЧС: представители муниципального отдела МВД России, ФГКУ «1-й ФФПС» России по Пермскому краю, МБУЗ «Березниковская станция скорой помощи», спасатели.

Силы Общества и города Березники тщательно отработали приёмы и навыки локализации и ликвидации аварии. Успешно достигнуты поставленные цели и в должной мере проработаны учебные вопросы.

По результатам проведенного КШУ Главным управлением МЧС России по Пермскому краю сделан вывод: «Объектовое звено территориальной подсистемы РСЧС г. Березники Пермского края к локализации и ликвидации чрезвычайных ситуаций и защите населения и территорий в результате гидродинамической аварии на ГТС шламонакопителе № 2 готово».

Проведённое командно-штабное учение подтверждает готовность АО «БСЗ» и даёт право на дальнейшую эксплуатацию гидротехнического сооружения шламонакопителе № 2.

Наталья Александрова

Первое место
в краевых соревнованиях

Команда газоспасателей АО «БСЗ» в составе: С.Б. Соловей (командир), Ю.Ю. Надерин, Ю.В. Кашкаров и Б.Т. Берозов, заняла первое место в краевых соревнованиях сандружин и санитарных постов.

Соревнования проходят на полигоне «Осенция» ежегодно. Цель состязаний – повышение готовности к выполнению задач в условиях применения противником оружия массового поражения, совершенствование

теоретической и практической выучки личного состава нештатных аварийно-спасательных формирований. Наша команда показала отличные навыки – как по теории, так и в практических этапах соревнований. Команда газоспасателей привезла из краевой столицы два диплома: диплом I степени за первое место в краевых соревнованиях санпостов и диплом «За лучшую реанимацию».



Экология

Снижение негативного
воздействия на экологическую
ситуацию в Пермском крае

2017
ГОД ЭКОЛОГИИ
В РОССИИ

С докладом на октябрьском заседании «Экологической трибуны» (г. Березники) выступила начальник отдела охраны природы АО «БСЗ» Ю.В. Мальцева.

Как отметила докладчик, Акционерное общество «Березниковский содовый завод» в своей текущей деятельности и при формировании плана развития предприятия сохраняет направление на снижение негативного воздействия на экологическую ситуацию в Пермском крае.

Работы выполняются по нескольким экологическим направлениям:

Снижение негативного воздействия на окружающую среду:

- утилизация галитовых отходов на территории БКПРУ-1 ПАО «Уралкалий»;
- использование щебня известнякового, доломитового некондиционного;
- снижение негативного воздействия на водные ресурсы;
- сохранение природных ресурсов;



- восполнение водных биологических ресурсов.

Для снижения значений показателей загрязняющих веществ в сточных водах АО «БСЗ» до уровня нормативов рыбохозяйственных значений в мае 2016 года был разработан и согласован с Федеральной службой по надзору в сфере природопользования по Пермскому краю «План снижения сбросов загрязняющих веществ в реку Тольча АО «БСЗ». Перспективный план мероприятий рассчитан на период 2016–2022 годы и включает целый ряд серьезных мероприятий.

АО «БСЗ» ежегодно поддерживает общественную инициативу города, и принимает активное участие в городских природоохранных субботниках:

- «Вода России»;
- «Зеленая Россия»;
- «Весна России»;
- «Дни защиты от экологической опасности»;
- «Огурдинский бор» (ГКУ «Березниковское лесничество»).

Предприятие преобразило прибрежную зону реки Кама, прилегающей к западной дамбе шламонакопителя № 2, и прибреж-

ную зону контрольного фона и место выпуска р. Тольча. Проведена уборка порядка 6 га территории санитарно-защитной зоны, прилегающей к автодороге по ул. Новосодовая.

Ежегодно предприятие принимает участие в городских акциях-конкурсах, конференциях:

- «Подари жизнь дереву»;
- «Твое дерево городу»;
- АО «БСЗ» поддерживает финансово городские экологические конкурсы: «Наш веселый ералаш», «Флешмоб», «Дыши вместе с планетой».

На итоговом заседании «Экологической трибуны» заместитель главы города Березники А.В. Лебедев вручил награды представителям предприятий и организаций, участвующих в конкурсе «Экоимидж - 2017».

За активное участие в городских экологических акциях АО «БСЗ» получило четыре диплома в различных номинациях, а также кубок и диплом победителя среди предприятий и организаций города Березники «Экоимидж-2017».

Наталья Александрова

На снимке: заседание «Экологической трибуны».

Осенняя приборка

С целью привлечения внимания общественности к проблемам охраны окружающей среды и улучшения экологической обстановки в российских городах и регионах с 2 по 30 сентября проводился Всероссийский экологический субботник «Зеленая Россия».

К сожалению, у нас еще немало мест, требующих приложения рук людей, живущих в

Березниках. Не зря говорят, что чисто там, где не мусорят. На субботнике, прошедшем в рамках этой акции, содовики наглядно убедились в актуальности темы улучшения экологической обстановки. Точки приложения сил – район реки Тольча на фоновом стволе и санитарная водоохранная зона в районе шламонакопителя № 2. В итоге было уничтожено две несанкционированные свалки. По-

грузчик вывез собранный бытовой мусор, и даже старый разрушенный деревянный дом на городскую свалку. Потрудились работники завода добросовестно. Чистый город – наша ответственность. Каждый, кому не безразлична чистота окружающей среды, может внести свою лепту в такое важное дело.

На снимке: субботник в районе реки Тольча.



Новости

Куда уходят
стоки

В 1959 году был введен в эксплуатацию шламонакопитель. Он занимал площадь в 112 гектаров и предназначался для осветления стоков и размещения шламов.

Основные отходы производства, получаемые при выпуске кальцинированной соды – дистиллерная жидкость и шламы. Сегодня промышленные стоки используются в производственной цепочке, а шламы карбоната кальция направляются в специальный отстойник – шламонакопитель (получивший в народе название «белое море»). По международной классификации эти отходы производства содового завода практически безопасны для окружающей среды. Подтверждение тому – территория шламонакопителя № 1, сегодня на этой территории выросли деревья, зимой часто можно встретить заячьи следы.

Шлам, который годами накапливается в шламонакопителе, можно использовать, превращая отходы в доходы. С этой целью проводились многочисленные исследования, испытания и экспертизы.

Его можно применять в качестве подстилающего и изолирующего материала при устройстве основания полигонов твердых бытовых и промышленных отходов, в качестве мелиоранта для известкования кислых почв, для рекультивации свалок отходов, для производства строительных материалов. В комплексе сооружений шламонакопителя №2 АО «БСЗ» входят следующие гидротехнические сооружения: ограджающая дамба, шламопроводы магистральные и распределительные диаметром 530 мм, проходящие по восточной дамбе, а также сифонный водосбор, состоящий из двух ниток стальных трубопроводов диаметром 700 мм и длиной 110 м.

Шламонакопитель №2 расположен в водоохранной зоне Камского водохранилища и реки Тольча, являющейся левобережным притоком р. Камы, в 996 км от истока. Шламонакопитель №2 расположен в промышленной зоне в 4,5 км от северо-западных окраин г. Березники. С западной стороны площадка омывается Камским водохранилищем. С восточной стороны площадки гидротехнического сооружения протекает река Тольча, с северной – разлив р. Тольча.

Шламонакопитель №2 предназначен для приема шламовых стоков содового производства и складирования шлама путем осаждения взвешенных частиц и осветления жидкой фазы промышленных стоков АО «БСЗ».

Ёмкость шламонакопителя №2 создана с помощью ограджающих дамб. Ограджающая дамба состоит из 4-х участков: южного, северного, западного и восточного. Южная дамба – насыпная. Северная, западная и восточная дамбы намывные.

Новости

**Лотерея:
80 полезных
призов**

В сентябре на АО «БСЗ» был объявлен конкурс гражданской активности – в честь первых в истории края выборов губернатора. Выборы губернатора Пермского края проходили в первый раз, так как семнадцать лет назад Пермская область укрупилилась за счет Коми-Пермяцкого автономного округа и стала именоваться Пермским краем.



В честь такого события не только 18-летние, но и каждый проголосовавший избиратель получил на избирательном участке памятный Диплом.

Дополнительно на нашем предприятии был объявлен конкурс среди участников выборов. Самыми активными на выборах губернатора Пермского края оказались (в процентном соотношении) работники ВГСО, поэтому цех занял первое место. На втором месте – цех приготовления рассола, и на третьем – участок питания. Цехи-победители поощрены денежными сертификатами для проведения мероприятий по выбору цехов.



1 ноября на предприятии в помещении столовой были разыграны призы лотереи среди всех участников выборов. Согласно предьявленным отрывным талонам от диплома, в лотерее участвовали 593 человека.

Директор по управлению персоналом Э.Т. Мещерякова объявляет условия лотереи и приглашает всех желающих, пришедших на мероприятие, попытать счастья и выиграть приз. На столах – все 80 призов, которые предстояло разыграть. Самые крупные – два телевизора, два планшета, три смартфона. Но и остальные также будут приятным сюрпризом для счастливых, например, мультиварка, электрочайники, блендеры, чайники, наборы инструментов, наборы посуды, пледы и прочее.

Вначале разыграли самые крупные призы, правда, обладателей телевизоров в зале не оказалось. Вытягивали счастливые талоны представители всех цехов – по очереди, а счастливых награждали аплодисментами. Что ж, лотерея, она и есть лотерея. Сегодня повезло одному, а завтра у кого-то будет новый шанс.

Подробности

«БСЗ» – победитель конкурса

АО «БСЗ» в 2016 году принимало участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности». В этом конкурсе среди предприятий Пермского края АО «БСЗ» признано победителем в номинации «За формирование здорового образа жизни в организациях производственной сферы».

13 октября на межрегиональной конференции «Актуальные вопросы обеспечения работников средствами индивидуальной защиты в условиях импортозамещения» состоялась процедура награждения победителей (в различных номинациях) регионального этапа.

АО «БСЗ» заслужило репутацию надёжного поставщика соды кальцинированной среди потребителей, как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Продукция предприятия отмечена престижными наградами, дипломами, медалями международных выставок.

Забота о людях – один из основных принципов корпоративной политики. На предприятии действуют следующие социальные программы, направленные на повышение привлекательности предприятия для молодых рабочих и квалифицирован-

ных кадров:

- социальная помощь работникам предприятия в различных жизненных ситуациях;
- работа с молодёжью, создание условий для повышения профессионального уровня;
- поддержка семей работников;
- проведение мероприятий по поддержке здорового образа жизни;
- забота о ветеранах и сохранение исторического наследия;
- благотворительность и взаимосвязь с администрацией города.

На предприятии ведётся последовательная работа по формированию здорового образа жизни. Администрация предприятия уделяет внимание спортивной жизни Общества. Традиционно проводится Спартакиада по различным видам спорта, в которой участвуют цеховые коллективы. Работает спортзал, где все желающие тренируются в секциях по волейболу, баскетболу и другим видам спорта. Активно развивается туризм среди молодёжи. Сохраняется традиция коллективных поездок по родному краю. Планомерно ведётся работа по оздоровлению работников, которым предоставляются льготные путёвки за 10 % стоимости. Забота администрации



распространяется и на детей работников, которые обеспечиваются путёвками в загородные оздоровительные центры. Также работники имеют возможность помимо лечения по ОМС, получать дополнительные медицинские услуги по полису ДМС.

Наталья Александрова

На снимке: ценный подарок вручил представителю АО «БСЗ» – специалисту БОС и СВ Л.А. Мелехиной – зам. председателя правительства, министр промышленности, предпринимательства и торговли Пермского края А.В. Чибисов.

Тренинг

Акцент на наставничество

5 и 6 октября в учебном классе предприятия проведен тренинг для работников предприятия.

Обучение проходило по теме: «Наставничество. Эффективный наставник». Два рабочих дня группа из 15 человек постигала основные вопросы тренинга: профессиональные компетен-

ции наставника, самооценка наставника, модель обучения на рабочем месте, психология коммуникаций, методы и приёмы обучения и передачи информации (навыков).

Акцент на наставничество – благое дело, это будет способствовать развитию навыков обучения и передаче опыта от

опытных рабочих к «молодым» сотрудникам (новичкам на производстве).

Свой опыт передавали наиболее опытные работники предприятия из основных производственных подразделений.

8 и 9 декабря прошли тренинги для следующей группы работников.

Обучение

БФ ПНИПУ приглашает

Центр дополнительного образования специалистов Березниковского филиала Пермского национального исследовательского политехнического университета

**ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ
НА ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ ПЕРЕПОДГОТОВКУ**

С выдачей диплома установленного образца, удостоверяющего право специалистов вести профессиональную деятельность в сфере охраны труда по курсу «Безопасность технологических процессов. Охрана труда». По направлению подготовки высшего образования 20.03.01 Техносферная безопасность.

Срок обучения 6 месяцев. Форма обучения очно-заочная (вечерняя).

Начало занятий: 15 января 2018 г.

Обучение платное.

Справки по телефону 25-77-59.

Запись на курсы с 10 до 18 часов по адресу: ул. Тельмана 7, каб. 21

Необходимые документы: диплом о высшем или среднем профессиональном образовании, справка об обучении в учебных заведениях, если ещё не закончили таковые, копия паспорта, 2 фотографии 3х4.

Хотите получить прочные и качественные знания, тогда вам – прямая дорога в БФ ПНИПУ.



День матери

Многодетным мамам – материальная поддержка

День матери отмечается ежегодно по всему миру. Но дата празднования Дня матери в разных странах разная.

Ежегодно День матери в России отмечают в последнее воскресенье ноября. Поэтому в 2017 году праздник выпал на 26 ноября.

На нашем предприятии многодетные мамы трудятся в разных цехах и подразделениях, среди них есть рабочие и служащие. Свои знания и профессиональный опыт они отдают предприятию, совмещая работу с важнейшим делом воспитания детей.

В многодетных семьях дети раньше становятся более самостоятельными, быстрее адаптируются к разным жизненным обстоятельствам. Конечно, растить сразу троих или четверых детей нелегко, и такие семьи нуждаются в поддержке.

Забота о многодетных мамах прописана и в действующем коллективном договоре АО «БСЗ». Ежегодно в честь Дня

матери на предприятии выпускается соответствующий приказ.

В этом году в целях повышения социальной значимости материнства и выполнения пункта 7.6. Коллективного договора АО «Безениковский содовый завод» вышел приказ о выплате матерям, опекунам, приёмным матерям – работникам Общества, имеющим 3-х и более детей в возрасте до 18 лет, материальную помощь в размере 1000 рублей на каждого ребенка. Материальную помощь к празднику получили 25 многодетных мам.

Вот они, наши уважаемые героини материнства: цех кальцинированной соды – Зайнутдинова Екатерина Хамитовна; Михеева Ксения Сергеевна; цех кальцинированной соды №1 – Лопатина Наталья Викторовна; цех кальцинированной соды №2 – Несмелова Татьяна Леонидовна; цех извести – Волкова Мария Александровна; Латкина Ирина Владимировна; Петришина Наталья Вячеславовна; Скрипник

Светлана Николаевна; Якимова Наталья Юрьевна; цех фасовки и отгрузки – Кучкова Екатерина Александровна; Нилогова Мария Геннадьевна; цех пароводоснабжения – Дегтянникова Ирина Владимировна; Васильченко Марина Васильевна; ремонтно-строительное монтажное управление – Новоселова Екатерина Николаевна; Барашкова Евгения Вячеславовна; лаборатория автоматизированных систем управления технологическими процессами – Бохан Ольга Мударисовна; лаборатория автоматизированной системы управления производством – Рогова Валентина Владимировна; карьер известняков – Звездина Наталья Владимировна; отдел технического контроля – Воронцова Елена Владимировна; Шубина Марина Александровна; Зелогонова Марина Игоревна; управление – Веретеникова Елена Викторовна; Рыжкова Светлана Валерьевна; Салахетдинова Евгения Валерьевна; Федосеева Татьяна Викторовна.

На все «сто»

День матери – праздник молодой, но с каждым годом становится всё значимей. По инициативе профкома совместно с администрацией предприятия было организовано мероприятие, посвящённое этому празднику.

25 ноября мамы, работающие на заводе, вместе с детьми, отправились на специальном автобусе в Соликамск. Здесь, в гостиничном комплексе «Седьмое небо», а также на территории верёвочного парка и провели они день отдыха, день общения, день, отличный во всех отношениях.

– День матери для нас стал настоящим праздником, мы даже не ожидали, что можно так интересно провести время, – делится впечатлениями Александра Катюхина, табельщик цеха кальцинированной соды №12. – С первых минут поездки нашим вниманием завладела Наталья Николаевна Кузнецова – рассказывала о заводе, о древнем Соликамске. Мы узнали много нового. Приехав на место, за чаепитием, подкрепившись булочками и пищей, приготовленными в нашей столовой, мы познакомилась с коллегами из других цехов.

На территории комплекса «Седьмое небо» нас разделили на три команды. Первая отправилась в верёвочный парк, а две соревновались. Все квесты проходили под открытым небом, вокруг сосны, воздух чудный. Было весело, интересно и моей 14-летней дочери Насте, и маленькому Илье. Ему всего пять лет, но как он танцевал, бегал, фотографировался! Конкурсы для детей были разнообразны и познавательны, например, учились правильно сажать морковь.

Верёвочный парк каждая группа посещала по очереди. Моё первое впечатление – высоко и страшно. А в итоге – здорово!

По итогам соревнований все команды оказались на равных – победила дружба. А в разных номинациях лучшим вручили грамоты и сладкие призы. Спасибо организаторам такого праздника. День прошёл на все «сто». Почаще бы проходили подобные мероприятия, ведь нет ничего дороже интересного общения. Будем ждать.



Яркие впечатления

На детский спектакль-сказку «Заяц-хвосту» театра «Бенефис» администрация и профсоюзный комитет закупили сто билетов – в качестве подарка родителям-содовикам в честь праздника – Дня матери.

– Зал был полон, – рассказывает Елена Перевалова, экономист отдела материально-технического отдела. – Приятно было в неформальной обстановке встретить много работников завода, вместе радоваться эмоциям наших детей во время спектакля. Я впервые была на таком мероприятии, организованном профкомом. Идея отличная. Моему сыну Лева 11 лет, возраст такой, что детские спектакли воспринимаются отлично, да и у меня впечатления яркие – и от игры актеров, и от всей постановки.

Мы изучили весь репертуар театра «Бенефис», уже купили билеты на спектакль «Мальчик в полосатой пижаме».

Все в театр!

Не единым хлебом жив человек. Истина, не требующая доказательств. Например, посещение театральных спектаклей развивает человека, расширяет кругозор, наконец, может раскрыть невостребованные ранее таланты. Чтобы содовики не отстали от театральной жизни города, профком предлагает всем членам профсоюза билеты на спектакли Безениковского драматического театра за половину стоимости. Данная льгота распространяется и на посещение детских постановок. Спешите воспользоваться такой возможностью.

Кулинарная выставка

В октябре в столовой завода прошла традиционная выставка-продажа кулинарных изделий «Дары осени».



Как всегда, работники столовой постарались предложить покупателям большое разнообразие оригинальных изделий из теста. Пирого, кулебяки и ватрушки с ягодными, овощными и фруктовыми начинками. Различные закуски – оригинальные по форме и, правда, очень вкусные. Кроме того, на выставке можно было приобрести полуфабрикаты – овощные и мясные. Примечательно, что ежегодные выставки радуют заводчан новинками – на любой вкус.



Люди серебряного возраста

Какие наши годы!

Эта строчка из популярной песни М. Шуфутинского невольно вспомнилась на заводском вечере в честь людей «серебряного» возраста. Так энергично, задорно, с неподдельно радостным выражением на лицах танцевали ветераны под популярные шлягеры. Но это была вторая часть праздничной программы.

Вначале – поздравления с Днём пожилого человека от директора по управ-

лению персоналом Э.Т. Мещеряковой и председателя городского Совета ветеранов М.А. Русиновой. Пожелания – долголетия, любви, внимания и заботы близких, и чтобы ветераны вспоминали самые лучшие светлые дни работы, чтобы гордились заводом, которому отдали многие годы труда.

Зал столовой вместил более ста человек. На протяжении вечера наши содовики-ветераны горячими аплодисментами

сопровождали выступления хора совета ветеранов завода, подпевали знакомым и любимым песням. Сценарий вечера составили сами ветераны. Всё получилось по-домашнему душевно и весело. Многие откликнулись на предложения спеть и «выдавали» частушки. Интересно прошла викторина по истории завода.

На обратном пути, в автобусе, многие говорили: «Какой замечательный праздник устроили для нас, всё пона-

вилось. Вот бы ещё экскурсию на завод организовали».

В рамках месячника для пожилых людей по традиции всем ветеранам, старше 60 лет, состоящим на учёте в совете ветеранов, выплачена материальная помощь. 13 человек отдохнули и подлечились по бесплатным путёвкам в «Лесной сказке». Также для ветеранов была организована поездка в Кунгур.

Кира Дорошенко



Победители викторины о заводе



Выступает хор ветеранов завода; ведущая вечера – Л.А. Сакулина

С юбилеем, долгожители!

2017-й год стал юбилейным для семи содовиков, родившихся в 1927 году.

Первая в этом ряду Тамара Васильевна Кайгородова, отметившая 90-летие 26 января. 31 марта юбилейной даты достигла Минибика Каюмова, 1 апреля – Нина Петровна Усынина, 1 июля – Нина Павловна Пономарёва, 7 ноября – Прасковья Алексеевна Аксёнова, 14 ноября – Хабил Хасанович Сагеев, 18 ноября – Мария Степановна Попова.

95 лет исполнилось 2 декабря Августе Михайловне Аксёновой, защитнице Москвы – аэролётчице в годы Великой Отечественной войны.

Голод, разруха, строительство социалистического государства, испытания во время Великой Отечественной войны, восстановление народного хозяйства, все события и смену эпох они испытали на своей судьбе.

Сердечно поздравляем наших юбиляров! Желаем долгожителям хорошего здоровья, внимания и тепла родных и близких.

Администрация,
Совет ветеранов
АО «БСЗ»



Некогда скучать

Месячник пожилого человека в Березниках завершился в конце октября праздничным мероприятием во Дворце культуры имени Ленина. В этом году ветеранскому движению Пермского края исполнилось 30 лет. В торжественной обстановке ветеранам, активно участвующим в жизни советов ветеранов, вручались награды.

Знаком «Признание заслуг», учреждённым в Березниках три года назад, награждают ветеранов, активно участвующих в жизни своего ветеранского объединения.

Антонина Исупова получила этот почётный знак за многолетний труд и активную деятельность в Совете ветеранов АО «БСЗ».

Совет ветеранов содовиков трудно и представить без этой приветливой симпатичной женщины: в нём она 17 лет. Культурно-массовая работа – её стихия. Слово и не про неё слово «ветеран». Организовать спортивные мероприятия, собрать на репетиции хор ветеранов «БСЗ», проконтролировать, все ли могут собраться на репетиции... А сколько бывает хлопот, когда надо выставить команду содовиков в полном составе на соревнования по лыжам или другим видам спорта! Если кто-то заболел, приходится срочно искать замену. Да и в повседневной жизни совета ветеранов работы хватает. Тоня Исупова везде



успевает. Поёт в хоре содовиков, обычно декламирует стихи на вечерах для ветеранов завода и городских фестивалей хоров (знает наизусть больше трех десятков стихотворений), а ещё поет в хоре «Камская вольница». Утром она старается немного времени уделить увлечению оригами – чего только не вышло из её умелых ручек! В повседневной жизни и одежда у неё обычная, зато ладно сидит, а вот на вечерах «серебряного» возраста Тоня вальсирует в вечернем элегантном наряде.

Судьба этой женщины может показаться лёгкой, хотя она была отнюдь не безоблачной. Тоня овдовела, когда младшей из двух дочек было пять лет. Поднимала детей одна, а тут ещё лихие 90-е. Выкручивалась, как умеют только наши российские женщины.

Порвутся колготочки у дочки – надвяжет их детским носочками. Шить-вязать – всё сама. Старшая рано подарила ей внучку, тогда Тоня бросила работу на содовом заводе, где отработала 14 лет по «вредности». Зато она спокойна за дочерей: есть профессия, работа. И приучила всего добиваться самим. Её материнские заботы, жертвенность и труды возвращаются сегодня любовью дочерей и внуки. Это ли не главное для матери?

Наталья Александрова

На снимке: группа ветеранов поздравляла с наградой коллегу по общественной работе (слева направо) Е.Н. Неверова, Л.А. Бельх, З.А. Чазова, А.А. Исупова, Л.М. Третьякова, Л.Д. Маленских.

Спорт

Шахматисты подтвердили мастерство



Ноябрь для спортсменов «БСЗ» стал месяцем интеллектуальных игр. Шахи сменялись шахматными баталиями, в которых участвовали 7 команд цехов.

Не смогла собрать команду сборная цехов кальцинированной соды № 1 и № 2 и сборная цехов № 5 и № 28. Зато РСМУ совместно с участком транспорта выставили две команды.

Вначале разыгрывались партии между каждым игроком – по кругу, а затем победители в своих подгруппах в финале боролись за призовые места.

Победителем стала команда РСМУ/участок транспорта (первая сборная) в составе: Елена Ермакова, Юрий Падерин и Вадим Сакаев, тем самым подтвердив результат прошлого года. На втором месте – команда цеха № 14, на третьем – команда управления.

В этом году в ряды известных шахматистов вошли новички – бывшие работники других предприятий. Они отметили серьёзный профессиональный уровень организации соревнований и мастерство шахматистов.



Главный судья соревнований Владимир Кузнецов отметил хорошую игру Александра Лебедева (цех № 14), который не проиграл ни одной партии в своей подгруппе. Самым сильным считается на заводе шахматист Николай Троицкий (ЛАСУТП), он также выиграл все партии.

Приятно, что наши содовики не изменяют шахматам, и пусть интеллектуальная игра становится более массовой.

Наталья Александрова

Шашки

Для непосвященных шашки кажутся игрой простой и легкой. Конечно, по сравнению с шахматами, они проще. Но тогда почему некоторым удается играть практически без проигрышей? Везение? Нет, мастерство.

В этом году корифеями шашек вновь стала команда РСМУ. На втором месте команда управления, и на третьем – ВГСО. По объективным причинам не смогла собраться сборная цеха фасовки и отгрузки и участка питания. По условиям проведения соревнований команды выступают в смешанном составе. И, как всегда, «шерше ля фам» – не нашлось 2-х женщин. Тем не менее, в шести цехах команды были в полном составе. Игры проходили заинтересованно, соперники следили за партиями, и в учебном классе было многолюдно.

Кто-то ушел разочарованным, когда пропустил выигрышный ход, а кто-то, наоборот, окрыленный успехом. Радует, что появились новые игроки – молодежь. Они были приятно удивлены мастерством ветеранов. По их отзывам они не ожидали, что соревнования проходят на таком высоком уровне. Есть на кого равняться, к чему стремиться.

Дартс? Точно, самый массовый

7 декабря в спортзале завода прошли соревнования по дартсу.

Испытать меткость броска пришло рекордное количество участников – 70 человек.

– Мы ещё раз убедились, что дартс – самый доступный и популярный вид спорта, – комментирует специалист БОС и СВ Н.Г. Харламова.

В соревнованиях участвовали 10 команд от 7 цехов, так как количество команд от цеха не ограничивалось.

РСМУ выставило 2 команды, и в целом спортсмены этого подразделения пока-

зали блестящий результат – 1380 очков, завоевав первое место. На втором месте команда ВГСО, с результатом 1300 очков. На третьем месте команда управления – 1280 очков.

Абсолютным чемпионом по дартсу среди мужчин стал Андрей Смирнов (РСМУ) – 480 очков. Среди женщин лучший результат показала Татьяна Прилипко (ЛАСУТП).



Получили заряд энергии

16 ноября в ДЮСШ «Темп» прошёл Фестиваль спорта для ветеранов. Содовики ежегодно выставляют команду на спортивные площадки «Темпа», соревнуясь по олимпийскому принципу: «главное – участие».

Фестиваль спорта в этом году был особенно массовым: под спортивными флагами на параде собрались 19 команд из Березников, Соликамска и Усоляя. В числе

команд градообразующих предприятий – и команда ветеранов «БСЗ».

В этом году соревнования проходили по четырём видам спорта, плюс «Весёлые старты», а в зачёт шли только два: прыжки в длину и динамометрия. Меткость попадания мячей в баскетболе шла как разминка, так же, как и бег.

Соревнования невозможны без азарта, и каждый старался показать хороший ре-

зультат. Командных зачётов на Фестивале не было, но отмечали личные рекорды. Так, представитель «Азота» установил личный рекорд среди мужчин, прыгнув в длину на 227 см. Такому результату может позавидовать и спортсмен молодого возраста.

Представитель «БСЗ» Татьяна Кротова заняла третье место в соревнованиях по динамометрии. Её награда – медаль и грамота. Это уже вторая медаль нашей спор-

тменки на спортивных мероприятиях для ветеранов.

В целом день спорта прошёл весело, позитивно. Так держать, ветераны! В команде содовиков соревновались: Юрий Иванов, Андрей Головин, Александр Высотин, Станислав Берзин, Татьяна Кротова, Антонина Исупова, Альфия Утина, Ирина Малинина.

Наталья Александрова



Конкурс

Дары осени: все цвета радуги

В помещении профсоюзной библиотеки состоялась очередная выставка «Дары осени». И хотя лето не баловало нас тёплыми и солнечными деньками, наши трудолюбивые садоводы-огородники смогли вырастить достойный, интереса урожая.

В небольшом помещении царил самый настоящий дух матушки-природы, — делится впечатлениями Елена Головина, заведующая технической библиотекой. — Яркие букеты цветов и полезных трав, чуть тронутые лёгким инеем, украшали столы. Особое внимание привлекал букет горчичника с нежным голубовато-фиолетовым оттенком. Все цвета радуги собрались на одном из подносов: красные и жёлто-зелёные огромнейших размеров перцы теснились с томатами причудливых расцветок от тёмно-бордового до оранжевого. Рядом сияли своими молочными бочками крупные луковички. Завершила эту радужную композицию завитки тёмно-фиолетового салата. Говорят, картофель в этом году не уродился, чего не скажешь об урожае одной из участниц выставки, которая представила нам этот овощ внушительных размеров.

Интересные работы, выполненные с

фантазией и юмором, также привлекали посетителей выставки. Это и машинка-кабачок с колесами из лукович, на которой важно восседали забавные усаые огурцы в шляпках. Вызывала улыбку у гостей выставки девица-морковка в платье из листьев салата и фигурки забавных животных, уютно расположившихся на пенёчках.



Очень многим понравились красавица-тыква, гордо держащая венки из ярких цветов на макушке, и оригинально вырезанная из кабачка корзинка, полная черноплодной рябины. Не избежал восторженных похвал красиво оформленный осенний ароматный букет из яблок и ягод.

Участники выставки творчески подошли к представлению своих работ, чем и вы-



звали активный интерес сододовиков, пришедших отметить интересные экспонаты. Хотелось проголосовать за каждую работу.

Нужны такие встречи. Это и общение, и обмен опытом, и стимул для участия в последующих выставках. Выставка всколыхнула в памяти строчки стихотворения Галины Матвеевой:

«Запах осени. В нём столько свежих красок, как и в палитре вянущей листвы.

Уходит ароматы летних сказок до будущей расцветочной поры».

Все участники выставки получили в подарок сертификаты в магазин «Любимый сад». В конкурсе зрительских симпатий победила композиция, представленная В.Г. Сакаевым, мастером автотранспортного отделения участка транспорта.

Досуг

Настоящий охотничий биатлон

26 августа на базе рыбаков и охотников АО «БСЗ» в шестой раз прошли городские соревнования по охотничьему биатлону. Шесть команд настоящих любителей охоты и рыболовства встретились, чтобы испытать свои силы, а заодно и потренироваться.

В одиннадцать часов утра на построении команд был торжественно поднят флаг краевого Общества рыболовов и охотников.

При полной экипировке команды вступили в борьбу за призовые места. Первый этап: охотники отпиливают чурки от бревна, складывают вместе с топорами в вешешки, бегут на берег реки. Один из четырёх членов каждой команды закидывает спиннинг в круг на воде. Расстояние — 25 метров. Увы, удачником не улыбнулась. Дальше — бег по бревну длиной 8 метров. И вот уже огневой рубеж.

На расстоянии 50 метров каждый участник двумя пулевыми патронами стреляет в мишень. Наша команда зарабатывает 27 очков!

Но начался второй круг. Снова бегут по бревну, один из участников стреляет по мишени «бегущий кабан». Кабачник многим не поддался. Снова огневой рубеж, но непростой. Один из команды должен подстрелить из двустволки летающую тарелочку, выпущенную из метательной машинки. Еще этап — определение азимута по компасу. Опять бегом, участники команд достают свои чурки и спешат аккуратно их расколоть — на 4 части.

Наконец, все команды снова на огневом рубеже. Взлетают в воздух тарелочки, стреляет по очереди каждый охотник. На этом этапе отличился Никита Аксёнов — разбил обе тарелочки.

— Конечно, эмоций было много, особенно в заключительных этапах, — комментирует Валерий Мальцев, готовивший базу к проведению соревнований. — Наша команда в призы не попала, заняла почетное 6-е место. Зато все загорелось — надо тренироваться, чтобы улучшить результаты в будущем. Главный судья соревнований В.Ф. Шадрин — председатель городского общества рыбаков и охотников поздравил победителей и вручил командам-призерам денежные сертификаты.

В команде сододовиков участвовали: Никита Аксёнов и Николай Страхук из РСМУ, Рашид Каримов из управления, Сергей Федосеев из ВГО. В качестве судей на разных этапах работали Сергей Аксёнов (РСМУ) и Валерий Мальцев (ОТК).

Кира Дорошенко

Будет круто, обещаем

В сентябре десант из пяти цеховых команд туристов высадился на территории загородного оздоровительного центра «Сказка». Заводской туристический слёт состоялся впервые за последние 10 лет по инициативе профсоюзного комитета и при поддержке администрации предприятия.

Вся подготовка турслёта легла на плечи активных туристов завода — участников городских и краевых турслётов Росхимпрофсоюза: Дениса Вайвода, Алены Каменниковой, Елены Ивановой и Екатерины Галеевой. Ребята сами разработали положение о соревнованиях, продумали конкурсы, наметили места стоянок команд.

— Турслёт начался с поднятия флагов — корпоративного и Росхимпрофсоюза, — рассказывает Екатерина Галеева. — В цеховых командах в основном были но-



вички, поэтому мы придумывали задания для этапов, не слишком сложные для всех.

Каждая команда представляла себя «визиткой». «Будет круто, обещаем», — начала приветствие команда ПКО. Слова переделанной Николаем Петровым песни попали в точку. Всё получилось. Конкурсы чередовались, шли один за другим, и дух соревновательности не угасал.

Ребята старались. Например, кто-то, впервые надев туристическое снаряжение, совершал подъем на высоту, чтобы на жумаре «пролететь» по стальному тросу на большой скорости. И боязнь высоты преодолевали, так что в верёвочном парке эмоции зашкаливали. Турполоса — это соревнования в несколько этапов: тут и паутина, и параллельные перила, и переправа бабочка. Важна была не скорость, а точность техники. Команда ПКО прошла этапы не быстро, но без ошибок. Также весело прошла гонка лидеров. Словом, было круто, первый корпоративный турслёт оставил яркие впечатления.

Призовые места заняли соответственно: ПКО, РСМУ, ЦПР. Каждому участнику команд-победителей были вручены подарки.

Досуг

Купеческие дома, знаменитая пещера и Пуп Земли

Все это про старинный, с более чем трёхсотлетней историей город Кунгур. В конце августа на экскурсии в старинном русском городе побывали ветераны АО «БСЗ».

Достопримечательностей у города множество. Что ни дом — то редкая по архитектурному облику постройка. Дома украшены кирпичными красными «кружевами». Наши путешественники проделали дальний путь, но были вознаграждены открывшейся взору красотой, старинными церквями, видом на город с моста.

— Мы побывали в музее истории купечества, — рассказывает Зинаида Алексеевна Чазова, ветеран завода. — Очень интересно было узнать о торгово-промышленной истории города. В то далекое время Кунгур считался чайной столицей Российской империи. Много мы узнали о хлеботорговле и часторговле, о благотворительности купцов и меценатстве. В музее все желающие могут приобрести различные чаи.

Кунгур знаменит своей керамикой на всю Россию. Чего только нет в магазине «Гончарная лавка» — разные горшочки, кринки, посуда на любой вкус. В магазине «Кунгурские сладости» наверняка, каждый турист покупает свежие ароматные пряники.

Нас впечатлили и знаменитый Пуп Земли. Архитектурная форма — это полусфера с расходящимися от неё кругами. Оказывается, она расположена на перекрёстке семи дорог, а точнее — на пересечении нескольких российских магистралей. Сейчас все туристы стараются прикоснуться к знаменитому Пупу, загадать желание. Конечно, мы тоже прикоснулись к этой полусфере. Вдруг желание сбудется?

Нельзя не сказать о знаменитой Кунгурской пещере. Я была в ней ещё в юности. Перемены значительны. Все обустроено, озера, гроты с великолепной подсветкой. Словом, красота, как в сказке.

Думаю, выражу общее мнение — отличное путешествие. Спасибо администрации, что не забывает нас, ветеранов.

Столовая АО «Березниковский содовый завод» г. Березники, ул. Новосодовая, 19 предоставляет два уютных зала вместимостью до 25 и до 140 человек для проведения вечеров, юбилеев, свадеб, любых торжественных событий. Широкий выбор банкетных блюд, доступные цены.

Заказы принимаются по телефону: 28-41-62, 28-42-49; внутренним телефонам 71-16, 78-52, 78-53

СОДОВИК

Учредитель:
Акционерное общество
«Березниковский содовый завод»

Адрес редакции и учредителя: 618400, г. Березники, ул. Новосодовая, 19.
Тел.: (3424) 28-41-79,
факс: (3424) 28-42-00.
E-mail: mail@bsz.ru.

Сверстано и отпечатано в ООО «ПрессА». Адрес издателя и типографии: Пермский край, г. Березники, ул. Юбилейная, 1, офис 309.
Телефон: (3424) 20-15-80.
Заказ № 2122. Тираж 3000 экз.

Газета зарегистрирована 30 ноября 2007 года Управлением Федеральной службы по патенту за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому федеральному округу. (свидетельство ПИ № ФС 18-3662)

Выпускается не более 12 раз в год. Распространяется бесплатно. Подписано в печать 29.12.2017 г.: по графику в 17.00, фактически в 17.00. Редактор Н.В. Шляева. 12+